

光明日报

1991.7.14

第3版

七秩昔风雨岁月话未来壮丽前程

近日，中国国际文化书院邀请一批革命老人和烈士后代聚集人民大会堂，追忆中国共产党70年的壮丽岁月，畅谈中国革命的今天和未来。他们中有各历史时期参加革命的老同志，也有年轻的一代。

95岁的陈翰笙同志，历经三个朝代，一生为中国革命事业奋斗。今天他把自己的《四个时代的我》一书送给参加座谈会的同志。这是他跨越将近一个世纪的生命历程的诉说。陈翰老20年代即参加革命活动，在长期的革命斗争生涯中，他以笔为武器，为人民进步事业做出了贡献。新中国成立时，他又毅然决然从美国回到祖国，积极投身于新中国的建设。此一生虽然也有波折与动荡，但陈翰老始终未忘记一个共产党人的责任与追求。其经历正是一代进步知识分子的缩影。现今，陈翰老还担任着中国国际文化书院的领导工作，为促进文化事业的发展孜孜不倦。

南开大学副教授陈志远是革命烈士陈潭秋同志的儿子。陈志远刚满月，母亲许直全就被国民党反动派逮捕，1934年2月被杀害于南京雨花台。10岁时，父亲陈潭秋同志在新疆被反动军阀盛世才杀害。陈志远同志深情述说着烈士的故事。他说，中国共产党70年的历史，70年中国革命的发展壮大，凝结了千千万万烈士的鲜血。正是这些英勇的战士的身躯，铸就了新中国的基石。我们后来者应多珍惜它、保卫它、建设它。我们今天怀念革命先烈们，最好的方式就是继承先烈的遗志，为中华民族和人类进步事业而奋斗，完成他们未竟的宏愿。

毛泽东同志的孙子毛新宇，是大学在校学生。他说，当年毛主席和一批共产主义者选择了马克思主义，并创造性地运用于中国革命实践，形成了毛泽东思想。作为年轻的一代，我们要将毛泽东思想的旗帜高举下去，在新的历史时期做出自己的贡献。

国际主义战士爱泼斯坦的大半生都是在中国度过的。他从10多岁起就与中国共产党联系密切，之后又与中国人民并肩战斗，成为中国共产党的一员。在中国革命的过程中，曾有过一批象爱泼斯坦一样的国际友人，他们跋涉千里万里，与中国人民一起进行反帝反封建的斗争，为革命事业立下了功勋。爱泼斯坦回忆起他满怀激情追随中国共产党的经历。当年他是抱着对中国光明前途的向往和对人类美好事业的追求参加中国革命的。几十年里看到社会主义中国一天天进步，为人类社会的发展起着越来越重要的作用。今天，社会主义事业在一些国家出现了挫折，但不能因此就失望。人的一生很短暂，但应从远处着眼。从长远来看，我认定社会主义依然是人类进步的方向和未来。中国共产党人在今天肩负着更重的责任，应当坚定不移地走下去。

(史文)